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Íåóäîâëåòâîðèòåëüíûå ðåçóëüòàòû ïîñëå 
õèðóðãè÷åñêîé êîððåêöèè àíîðåêòàëüíûõ ìàëü-
ôîðìàöèé ÿâëÿþòñÿ íàèáîëåå òÿæåëîé ôîðìîé íå-
äåðæàíèÿ êàëà, êîòîðûå âñòðå÷àþòñÿ ñ ÷àñòîòîé îò 
20 äî 60%. Ó÷èòûâàÿ ÷àñòîòó ñàìèõ àíîðåêòàëüíûõ 
ìàëüôîðìàöèé (1:4000 – 1:5000) àêòóàëüíîñòü ïðî-
áëåìû êîððåêöèè íåäåðæàíèÿ êàëà ïîñëå êîððåêöèè 
àíîðåêòàëüíûõ ìàëüôîðìàöèé ñòàíîâèòñÿ î÷åâèä-
íîé [1,2,3,4]. Îñòàþòñÿ íåâûÿñíåííûìè òàêòè÷åñêèå 
ïîäõîäû ê õèðóðãè÷åñêîìó ëå÷åíèþ íåäåðæàíèÿ 
êàëà ïîñëå êîððåêöèè àíîðåêòàëüíûõ ïîðîêîâ ðàç-
âèòèÿ [1,5,6,7].

Ó÷èòûâàÿ ýòî öåëüþ íàøåãî èññëåäîâàíèÿ 
áûëî âûðàáîòêà ïàòîãåíåòè÷åñêè îáîñíîâàííûõ 
ïîäõîäîâ ê õèðóðãè÷åñêîìó ëå÷åíèþ íåäåðæàíèÿ 
êàëà îáóñëîâëåííûõ êîððåêöèåé àíîðåêòàëüíûõ 
ìàëüôîðìàöèé.

Ìàòåðèàë è ìåòîäû èññëåäîâàíèé
Çà ïåðèîä ñ 1994 ïî 2009 ã. â õèðóðãè÷åñêîì 

îòäåëåíèè Íàó÷íîãî öåíòðà ïåäèàòðèè è äåòñêîé 
õèðóðãèè ïðîèçâåäåíû ðàçëè÷íûå ðåàíîðåêòîïëà-
ñòèêè 78 äåòÿì ñ íåäåðæàíèåì êàëà ïîñëå õèðóð-
ãè÷åñêîé êîððåêöèè àíîðåêòàëüíûõ ìàëüôîðìàöèé. 
Ìàëü÷èêîâ áûëî 41 (52,6%), äåâî÷åê – 37 (47,4%). Ïî 
âîçðàñòó ïðåîáëàäàëè äåòè â âîçðàñòíîé êàòåãîðèè 
äî 3-õ ëåò.

Âñåì äåòÿì ïðîâåäåíî êîìïëåêñíîå îáñëåäîâà-
íèå: êëèíè÷åñêîå, ëàáîðàòîðíîå, îáçîðíàÿ ðåíòãå-
íîãðàôèÿ êðåñòöà ñ ïîäñ÷åòîì ñàêðàëüíîãî èíäåêñà, 
ïîëèïîçèöèîííàÿ ïðîêòîèððèãîãðàôèÿ, êîìïüþòåð-
íàÿ òîìîãðàôèÿ â 3D ïðîåêöèè, âèäåîäåôåêîãðà-

ôèÿ, àíàëüíàÿ ìàíîìåòðèÿ, ðåêòîñêîïèÿ ñ áèîïñèåé 
ïðÿìîé êèøêè, íåéðîãèñòîëîãè÷åñêîå èññëåäîâàíèå 
áèîïòàòîâ ñ îêðàñêîé ïî Áèëüøîâñêîìó-Ãðîññ.

Ìû ïðîâåëè àíàëèç ðàçëè÷íûõ ðåàíîðåêòîïëà-
ñòèê ó 78 äåòåé ñ íåäåðæàíèåì êàëà, îáóñëîâëåííûì 
êîððåêöèåé àíîðåêòàëüíûõ ìàëüôîðìàöèé ïðîâå-
äåííûõ íàìè ó äåòåé â âîçðàñòå îò 1,5 äî 14 ëåò.

Ïîñëå ïðîâåäåííûõ ðåàíîðåêòîïëàñòèê áûëè 
îïðåäåëåíû äâå ãðóïïû ñðàâíåíèÿ: Ïåðâàÿ ãðóïïà 
– 57 äåòåé ïåðåíåñøèõ ðàçëè÷íûå âèäû ïðîìåæ-
íîñòíûõ ðåàíîðåêòîïëàñòèê ñ ñîõðàíåíèåì ïðÿìîé 
êèøêè è ñëèçèñòîé ïðÿìîé êèøêè. Âòîðàÿ ãðóïïà 
– êîíòðîëüíàÿ - 21 ðåáåíîê ïåðåíåñøèõ áðþøíî-
ïðîìåæíîñòíóþ ðåàíîðåêòîïëàñòèêó ñ äåìóêîçàöèåé 
ïðÿìîé êèøêè ïî Ðîìóàëüäè – Ðåáåéíó (ÁÏÐÀÐÏ).

Ïåðâàÿ ãðóïïà ïî òèïàì îïåðàòèâíûõ âìåøà-
òåëüñòâ, â ñâîþ î÷åðåäü áûëà ïîäðàçäåëåíà íà äâå 
ïîäãðóïïû: Ïîäãðóïïà I «À» - 32 ðåáåíêà ïåðåíåñøèõ 
çàäíåñàãèòòàëüíóþ ðåàíîðåêòîïëàñòèêó (ÇÑÐÀÐÏ); 
Ïîäãðóïïà I «Á» - 25 äåòåé ïåðåíåñøèõ ïðîìåæíîñò-
íûå ðåàíîðåêòîïëàñòèêè (ÏÐÀÐÏ).

Ïðèíöèïèàëüíûì ðàçëè÷èåì ýòèõ äâó õ 
ãðóïï áûëà íåîáõîäèìîñòü ðàññå÷åíèÿ ëîííî-
ïðÿìîêèøå÷íîé ìûøöû ïðè çàäíåñàãèòòàëüíîé 
ðåàíîðåêòîïëàñòèêå.

Îòäàëåííûå ðåçóëüòàòû ïðîñëåæåíû è àíàëè-
çèðîâàíû ó 73 äåòåé â ñðîêè îò 6-òè ìåñÿöåâ äî 7-8 
ëåò ïîñëå ïðîâåäåííîé îïåðàöèè.

Ñòåïåíü íåäåðæàíèÿ êàëà è âèä àíîðåêòàëüíîé 
ìàëüôîðìàöèè óñòàíàâëèâàëè ñîãëàñíî Êðèêåíáåê-
ñêîé Ìåæäóíàðîäíîé êëàññèôèêàöèè [8].
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Ñòàòèñòè÷åñêóþ îáðàáîòêó ïîëó÷åííûõ ðåçóëü-
òàòîâ ïðîâîäèëè ñ âû÷èñëåíèåì îñíîâíûõ ïîêàçàòå-
ëåé (Ñðåäíÿÿ àðèôìåòè÷åñêàÿ (Ì) è îøèáêà ñðåäíåé 
àðèôìåòè÷åñêîé (m), êîýôôèöèåíòà äîñòîâåðíîñòè 
è èñïîëüçîâàíèåì êðèòåðèÿ Ñòüþäåíòà. Êðèòåðèåì 
äîñòîâåðíîñòè áûëà âåëè÷èíà P<0,05.

Ðåçóëüòàòû è èõ îáñóæäåíèå
Îñíîâíîé æàëîáîé äî êîððåêöèè ó âñåõ äåòåé 

áûëî íåäåðæàíèå êàëà (ÍÊ) ðàçëè÷íîé ñòåïåíè, 
êîòîðîå âûÿâëÿëîñü ñðàçó, ïðè ïåðâè÷íîì îñìî-
òðå. Íåäåðæàíèå êàëà II-é ñòåïåíè âûÿâèëîñü ó 34 
(43,6%), III-ÿ ñòåïåíü âûÿâèëàñü ó 44 (56,4%) äåòåé.

Ïîñëå õèðóðãè÷åñêîãî ëå÷åíèÿ ñèìïòîìû àíàëü-
íîé èíêîíòèíåíöèè îòñóòñòâîâàëè ó 29 (37,2%) äå-
òåé ïåðâîé ãðóïïû. Â ïîäãðóïïå äåòåé ïåðåíåñøèõ 
ÇÑÐÀÐÏ ÍÊ ïîëíîñòüþ îòñóòñòâîâàëî ó 18 (56,3%) 
äåòåé. Â ïîäãðóïïå «Á» ó äåòåé, ïåðåíåñøèõ ÏÐÀÐÏ, 
ñèìïòîìû ÍÊ îòñóòñòâîâàëè ïîëíîñòüþ ó 8 äåòåé 
(32,0%). Â êîíòðîëüíîé ãðóïïå äåòåé, ïåðåíåñøèõ 
áðþøíî-ïðîìåæíîñòíóþ ðåàíîðåêòîïëàñòèêó ñ 
äåìóêîçàöèåé ïðÿìîé êèøêè, ÍÊ ðàçëè÷íîé ñòåïåíè 
îòìå÷àëîñü ó âñåõ (100%) äåòåé.

Ïî òÿæåñòè íåäåðæàíèÿ êàëà ïàöèåíòû ðàñ-
ïðåäåëèëèñü ñëåäóþùèì îáðàçîì: I ñòåïåíü ÍÊ ó 10 
(12,8%) äåòåé I «À» ãðóïïû; ó 8 (10,3%) I «Á» ãðóïïû; 
ó 5 (6,4%) äåòåé II-é ãðóïïû. ÍÊ II ñòåïåíè â ãðóïïå 
I «À» - ó 2 (2,6%); â I «Á» ó 5 (6,4%); âî II-é ó 7 (8,9%) 
äåòåé. ÍÊ III ñòåïåíè â ãðóïïå I «À» - ó 2 (2,6%); â I «Á» 
- ó 4 (5,2%); âî II-é ó 9 (11,5%). Çàïîðû íàáëþäàëîñü 
ó 25 (32%) äåòåé îñíîâíîé ãðóïïû.

Âèäåîäåôåêòîãðàôèÿ âûÿâèëà íàëè÷èå àíî-
ðåêòàëüíîãî óãëà â ïîêîå áëèæå ê íîðìàëüíîìó 
(90,4±0,3) âî âñåõ ãðóïïàõ ïîñëå ðåàíîðåêòîïëàñòèê 
è íå èìåë äîñòîâåðíûõ ðàçëè÷èé ìåæäó ãðóïïàìè. Â 
I «À» - 95,5±0,64, â I «Á» - 94,8±0,63, âî II – 95,4±0,53 
ãðàäóñîâ. Íàèáîëåå ïîêàçàòåëüíûì áûëà âåëè÷èíà 
àíîðåêòàëüíîãî óãëà (ÀÐÓ) âî âðåìÿ äåôåêàöèè è 
ãðàäèåíò ýòîé âåëè÷èíû â ïîêîå è âî âðåìÿ äå-
ôåêàöèè íàãëÿäíî äåìîíñòðèðóþùàÿ àìïëèòóäó 
äâèæåíèÿ êàê êðèòåðèé ôóíêöèîíàëüíîé ðàáîòîñïî-
ñîáíîñòè ëîííî-ïðÿìîêèøå÷íîé ìûøöû.

Âåëè÷èíà ÀÐÓ âî âðåìÿ äåôåêàöèè ñîñòàâè-

ëà â îñíîâíîé ãðóïïå ÇÑÐÀÐÏ -126,4±1,2; ïîñëå 
ÏÐÀÐÏ – 120,9±0,45; â êîíòðîëüíîé ãðóïïå ïîñëå 
ÁÏÐÀÐÏ – 104,1±0,51. Àìïëèòóäà äâèæåíèÿ ËÏÌ, 
õàðàêòåðèçóþùàÿ ãðàäèåíò ìåæäó ñîêðàùåíèåì 
è ðàññëàáëåíèåì ËÏÌ, áûëà äîñòîâåðíî (P<0,05) 
ìåíüøå â êîíòðîëüíîé ãðóïïå, ïî ñðàâíåíèþ ñ 
îñíîâíîé è ñîñòàâèëà 8,7±0,3, òîãäà êàê â îñíîâíîé 
I «À» - 31,7±1,1; â I «Á» - 26,1±0,9 ãðàäóñîâ. Ñíèæåíèå 
ãðàäèåíòà ÀÐÓ ó äåòåé êîíòðîëüíîé ãðóïïû ãîâîðèò 
î ïðàêòè÷åñêîì âûêëþ÷åíèè ëîííî-ïðÿìîêèøå÷íîé 
ìûøöû èç àêòà äåôåêàöèè (Ðèñ 1,2).

Àíàëüíàÿ ìàíîìåòðèÿ ïîêàçàëà, ÷òî äàâëåíèå 
ìûøö àíàëüíîãî êàíàëà â ïîêîå áûëî â îñíîâíîé 
ãðóïïå âûøå, ÷åì â êîíòðîëüíîé ãðóïïå è ñîñòàâè-
ëà: I «À» - 28,5±0,4 mmHg; I «Á» - 24,8±0,55mmHg; âî 
âòîðîé ãðóïïå 16,7±0,2 mmHg. Äàâëåíèå ïîêîÿ âî 
âñåõ ãðóïïàõ áûëî íèæå íîðìàòèâíûõ ïîêàçàòåëåé 
ó çäîðîâûõ äåòåé 56,17±12,71 mmHg.

Ñèëà ìàêñèìàëüíîãî ñîêðàùåíèÿ òàêæå áûëà 
íèæå ó äåòåé êîíòðîëüíîé ãðóïïû è ñîñòàâèëà 
26,6±0,33 mmHg; â îñíîâíîé ãðóïïå äåòåé ïåðå-
íåñøèõ çàäíåñàãèòòàëüíóþ ðåàíîðåêòîïëàñòèêó ýòè 
ïîêàçàòåëè áûëè âûøå è ñîñòàâèëè 42,8±0,66 mmHg; 
â ãðóïïå äåòåé ïåðåíåñøèõ ÏÐÀÐÏ – 35,0±0,8mmHg. 
Ó çäîðîâûõ äåòåé ýòîò ïîêàçàòåëü ðàâåí 70,97±14,73 
mmHg.

Èññëåäîâàíèå ðåêòîàíàëüíîãî èíãèáèòîðíîãî 
ðåôëåêñà ïîêàçàëî, ÷òî â îñíîâíûé ãðóïïå äåòåé 
ðàññëàáëåíèå íàðóæíîãî ñôèíêòåðà âûçûâàëîñü 
ïðè ââåäåíèè âîçäóõà â ïîäãðóïïå I «À» - 46,8±0,6 
ìë; â ïîäãðóïïå I «Á» - 50,3±1,24 ìë; â êîíòðîëüíîé 
ãðóïïå ðåêòîàíàëüíûé èíãèáèòîðíûé ðåôëåêñ óäà-
ëîñü âûÿâèòü òîëüêî ó 9-òè èç 15 äåòåé, ïðè ââåäåíèè 
115,5±1,75 ìë.

Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ñîñòîÿíèÿ ðåöåïòîðíîãî 
àïïàðàòà ïðÿìîé êèøêè íàìè ïîñëå ïðîâåäåííûõ 
ðåàíîðåêòîïëàñòèê ïðîâåäåíî íåéðîãèñòîëîãè÷å-
ñêîå èññëåäîâàíèå äèñòàëüíûõ îòäåëîâ ñëèçèñòîé 
ïðÿìîé êèøêè. Äëÿ êîëè÷åñòâåííîãî ïîäòâåðæäåíèÿ 
îáíàðóæåííûõ èçìåíåíèé íàìè ïðîèçâåäåí ìîðôî-
ìåòðè÷åñêèé àíàëèç ïîäñ÷åòà îáúåìíîé ïëîòíîñòè 
ðåöåïòîðíîãî ïîëÿ â òðåõ ãðóïïàõ.

Ðèñóíîê 1. Äåôåêîãðàììà ðåáåíêà ïîñëå çàäíåñàãèòòàëüíîé ðåàíîðåêòîïëàñòèêè. 
1 – ïðÿìàÿ êèøêà; 2 – àíîðåêòàëüíûé óãîë.
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Òàê, èññëåäîâàíèå îáúåìíîé ïëîòíîñòè ðå-
öåïòîðíîãî ïîëÿ, õàðàêòåðèçóþùåé êîëè÷åñòâî 
÷óâñòâèòåëüíûõ ðåöåïòîðîâ â 1 ìêì3, ïîêàçàëî ðåç-
êîå è äîñòîâåðíîå (P<0,001) ñíèæåíèå êîëè÷åñòâà 
ðåöåïòîðîâ â ãðóïïå äåòåé ïåðåíåñøèõ áðþøíî-
ïðîìåæíîñòíóþ ïðîêòîïëàñòèêó – 8,6±0,22 ïî 
ñðàâíåíèþ ñ êîíòðîëåì – 27,9±0,34. Â ãðóïïå äåòåé 
ïåðåíåñøèõ ïðîìåæíîñòíóþ ïðîêòîïëàñòèêó ñ ñî-
õðàíåíèåì ñëèçèñòîé ïðÿìîé êèøêè (ãðóïïû I «À» è 
I «Á») îáúåìíàÿ ïëîòíîñòü ðåöåïòîðíîãî ïîëÿ áûëà 
íåíàìíîãî íèæå – 22,1±0,52.

Àíàëèçèðóÿ îòäàëåííûå ðåçóëüòàòû, ìû âûÿâè-
ëè, ÷òî õîðîøèé ðåçóëüòàò áûë çàôèêñèðîâàí òîëüêî 
ó 28 (35,9%) (I «À» - 21, I «Á» - 7) äåòåé ïîñëå ðåà-
íîðåêòîïëàñòèêè ñ ñîõðàíåíèåì ñëèçèñòîé ïðÿìîé 
êèøêè, òîãäà êàê â êîíòðîëüíîé ãðóïïå õîðîøèõ 
ðåçóëüòàòîâ íå îòìå÷àëîñü. Óäîâëåòâîðèòåëüíûé ðå-
çóëüòàò âûÿâëåí ó 23 (29,5%) äåòåé îñíîâíîé ãðóïïû 
(I «À» - 9, I «Á» - 14), à òàêæå – ó 9 äåòåé êîíòðîëüíîé 
ãðóïïû. Íåóäîâëåòâîðèòåëüíûé ðåçóëüòàò áûë îòìå-
÷åí ó 23,2% äåòåé. Ïðè ýòîì â îñíîâíîé ãðóïïå ó 6 
(7,8%) äåòåé (I «À» - 2,6%; I «Á» - 5,2%), â êîíòðîëüíîé 
ãðóïïå ïðîöåíò íåóäîâëåòâîðèòåëüíûõ ðåçóëüòàòîâ 
áûë íàèáîëüøèì – ó 12 (15,4%) äåòåé.

Èñõîäÿ èç âûøåèçëîæåííîãî, íàìè áûëî ðàçðà-
áîòàí îïòèìèçèðîâàííûé àëãîðèòì õèðóðãè÷åñêîãî 
ëå÷åíèÿ íåäåðæàíèÿ êàëà.

Äàííûé àëãîðèòì îòîáðàæàåò òàêòè÷åñêèå 
ïîäõîäû ê õèðóðãè÷åñêîìó ëå÷åíèþ ñ ó÷åòîì 
îáîñíîâàíèÿ ïàòîãåíåòè÷åñêèõ ìåõàíèçìîâ, íåé-
ðîãèñòîëîãè÷åñêèõ äàííûõ, à òàêæå ðåçóëüòàòîâ 
ðàçëè÷íûõ ðåàíîðåêòîïëàñòèê. Ñëîæíûé ïðîöåññ 
âîññòàíîâëåíèÿ óäåðæèâàþùåé ôóíêöèè ñôèíêòåð-
íîãî àïïàðàòà ïðÿìîé êèøêè ðàñïðåäåëåí íà ðàç-
ëè÷íûå ýòàïû, êîòîðûå ó÷èòûâàþò âñå ðåçóëüòàòû 
îáñëåäîâàíèÿ. Òàê, âûÿñíåíèå õàðàêòåðà ïåðâè÷íîé 

àíîðåêòîïëàñòèêè ïîçâîëÿåò íå ðåêîìåíäîâàòü 
ïðîâåäåíèå ñëîæíûõ ðåêîíñòðóêòèâíûõ îïåðàöèé 
ó äåòåé, ïåðåíåñøèõ áðþøíî-ïðîìåæíîñòíóþ 
àíîðåêòîïëàñòèêó ñ äåìóêîçàöèåé ïðÿìîé êèøêè 
ïî Ðîìóàëüäè – Ðåáåéíó, â âèäó íåäîñòàòî÷íîñòè 
ðåöåïòîðíîãî îáåñïå÷åíèÿ ðàáîòû ñôèíêòåðíî-
ãî ìåõàíèçìà. Äåòÿì ñ íåäåðæàíèåì êàëà ïîñëå 
ïðîìåæíîñòíûõ àíîðåêòîïëàñòèê ðåêîìåíäóåòñÿ 
ïðîâåäåíèå êîìïëåêñíîãî èññëåäîâàíèÿ, äëÿ óòî÷-
íåíèÿ äèàãíîçà. Ïðè ýòîì íàëè÷èå ðàñøèðåíèÿ òîë-
ñòîé êèøêè òðåáóåò âûáîðà ìåòîäà ïðåâåíòèâíîé 
êîëîñòîìèè. Äàëåå îïðåäåëÿåòñÿ íàèáîëåå ýôôåê-
òèâíûé ñïîñîá ïðîâåäåíèÿ ðåàíîðåêòîïëàñòèêè ïî 
ðåçóëüòàòàì íàøèõ äàííûõ.

Âûâîäû:
Ðàçðàáîòàííûé íàìè àëãîðèòì ïàòîãåíåòè÷åñêè 

îáîñíîâàííûõ òàêòè÷åñêèõ ïîäõîäîâ ê õèðóðãè÷å-
ñêîìó ëå÷åíèþ ïîçâîëÿåò íàèáîëåå ðàöèîíàëüíî 
îïðåäåëèòü äåéñòâèÿ õèðóðãà ïðè íàëè÷èè ó ðåáåíêà 
íåäåðæàíèÿ êàëà ïîñëå êîððåêöèè àíîðåêòàëüíûõ 
ìàëüôîðìàöèé.

Ðåàíîðåêòîïëàñòèêè ñ ñîõðàíåíèåì ïðÿìîé 
êèøêè ÿâëÿþòñÿ ìåòîäîì âûáîðà. Ïðè ýòîì íàè-
áîëüøèé ïðîöåíò õîðîøèõ è óäîâëåòâîðèòåëüíûõ 
ðåçóëüòàòîâ áûë âûÿâëåí ïðè çàäíåñàãèòòàëüíîé 
ðåàíîðåêòîïëàñòèêå – 35,9%, ïî ñðàâíåíèþ ñ äðó-
ãèìè ïðîìåæíîñòíûìè äîñòóïàìè -27,2%. Â êîí-
òðîëüíîé ãðóïïå óäîâëåòâîðèòåëüíûå ðåçóëüòàòû 
îòìå÷åíû ó 11,5% äåòåé.

Ó÷èòûâàÿ ïîëó÷åííûå íàìè äàííûå íåéðîãè-
ñòîëîãè÷åñêîãî èññëåäîâàíèÿ ñëèçèñòîé ïðÿìîé 
êèøêè, ðåêîìåíäóåòñÿ ðåçêî îãðàíè÷èòü ïðèìåíå-
íèå â ïðàêòèêå äåòñêîé êîëîïðîêòîëîãèè áðþøíî-
ïðîìåæíîñòíîé ðåàíîðåêòîïëàñòèêè êàê ìåòîäà 
âûáîðà ïðè âòîðè÷íûõ èçìåíåíèÿõ äèñòàëüíîãî 
îòäåëà òîëñòîé êèøêè è ïðîìåæíîñòè.

Ðèñóíîê 2. Äåôåêîãðàììà ðåáåíêà ïîñëå áðþøíî-ïðîìåæíîñòíîé ðåàíîðåêòîïëàñòèêè ñ äåìóêîçàöèåé 
ïðÿìîé êèøêè ïî Ðîìóàëüäè – Ðåáåéíó. 1-ïðÿìàÿ êèøêà; 2 – àíîðåêòàëüíûé óãîë.

Ëèòåðàòóðà:
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Í-ôèñòóëà ïðè íîðìàëüíî ñôîðìèðîâàííîì 
àíóñå ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé îäíî èç ìàëîèçó÷åííûõ 
ïîðîêîâ ïèùåâàðèòåëüíîãî òðàêòà äåòñêîãî âîç-
ðàñòà. Ñëîæíîñòü ýòîé ïàòîëîãèè íåäîîöåíèâàåòñÿ. 
Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî äàííîå ñîñòîÿíèå ÿâëÿåòñÿ 
ðåäêèì äëÿ çàïàäíûõ ñòðàí, òîãäà êàê â ñòðàíàõ 
Àçèè âñòðå÷àåòñÿ ãîðàçäî ÷àùå [1, 2, 3].

Ìåòîäû õèðóðãè÷åñêîé êîððåêöèè Í-ôèñòóë 
íå ñòàíäàðòèçèðîâàíû. Ïðèìåíÿþòñÿ ðàçëè÷íûå 
îïåðàöèè îò ýêñòèðïàöèè è èíâàãèíàöèè ñâèùà â 
ïðÿìóþ êèøêó [4] äî ôîðìàëüíîé èëè ëèìèòèðî-
âàííîé çàäíåñàãèòàëüíîé àíîðåêòîïëàñòèêè [3] è 
ïîëíîãî ðàññå÷åíèÿ ïåðåäíåé ïðîìåæíîñòè ñ ýêñ-
òèðïàöèåé ñâèùà [4]. Îäíàêî ÷àñòîòà ðåöèäèâîâ 
â îäíèõ ñëó÷àÿõ è íåîáõîäèìîñòü ïðåâåíòèâíîé 
êîëîñòîìèè â äðóãèõ çàñòàâëÿåò ècêàòü èíûå ïóòè 
ðåøåíèÿ äàííîé ïðîáëåìû.

Öåëüþ íàøåãî èññëåäîâàíèÿ ÿâèëàñü ðàçðà-
áîòêà íîâîãî ñïîñîáà õèðóðãè÷åñêîé êîððåêöèè 
Í-ôèñòóë ïðè íîðìàëüíî ñôîðìèðîâàííîì àíóñå ó 
äåâî÷åê, óñòðàíÿþùåãî ïðè÷èíû ðåöèäèâîâ.

Ìàòåðèàë è ìåòîäû èññëåäîâàíèÿ
Íà÷èíàÿ ñ 1994 ã. â Íàó÷íîì öåíòðå ïåäèàòðèè 

è äåòñêîé õèðóðãèè áûëî îïåðèðîâàíî 30 äåâî÷åê 
ñ íàëè÷èåì Í-ôèñòóëû ïðè íîðìàëüíî ñôîðìèðî-
âàííîì àíóñå. Âîçðàñò îïåðèðîâàííûõ áîëüíûõ 
êîëåáàëñÿ îò 3-õ äî 8 ëåò, â ñðåäíåì 4 ãîäà. Äèàãíîç 
óñòàíàâëèâàëè íà îñíîâàíèè êëèíè÷åñêîé êàðòèíû, 
ðåíòãåíîãðàôèè, ýíäîñêîïè÷åñêîãî è ãèñòîëîãè÷å-
ñêîãî èññëåäîâàíèé.

Ðåíòãåíîëîãè÷åñêîå èññëåäîâàíèå ïðîâîäèëè 
ïóòåì êîíòðàñòèðîâàíèÿ äèñòàëüíûõ îòäåëîâ ïðÿ-
ìîé êèøêè ñ èñïîëüçîâàíèåì áàëëîííîé òåõíèêè [2] 
áûëî ïðèìåíåíî 9-ì äåòÿì ñ ðåêòîâåñòèáóëÿðíûì 
ñâèùîì. Ýòî èññëåäîâàíèå ïîçâîëÿåò óñòàíîâèòü 
äëèíó è âûñîòó ðàñïîëîæåíèÿ ñâèùà, õîòÿ âñå 
ðåêòîâåñòèáóëÿðíûå ñâèùè ðàñïîëàãàëèñü íèçêî 
(ðèñ.1).

Ñåìåðî äåòåé ïîñòóïèëè ñ ðåöèäèâàìè 
Í-ôèñòóë. Èç íèõ ïÿòåðûì äåòÿì ðàíåå áûëà ïðî-

âåäåíà ýêñòèðïàöèÿ ñâèùà ñ èíâàãèíàöèåé åãî â 
ïîëîñòü ïðÿìîé êèøêè. Äâóì äåòÿì ñ ðåöèäèâîì 
ðåêòîâåñòèáóëÿðíîãî ñâèùà ðàíåå áûëî ïðîèçâå-
äåíî ÷ðåçïðîìåæíîñòíîå óøèâàíèå ñâèùà.

20 äåòÿì ïðîèçâåäåíà ïåðåäíÿÿ àíîðåêòîïëà-
ñòèêà ñ ýêñòèðïàöèåé ñâèùà è íèçâåäåíèåì ïåðåä-
íåé ñòåíêè ïðÿìîé êèøêè çà ïðåäåëû àíàëüíîãî 
êàíàëà. Îïåðàöèþ ïðîèçâîäèëè ïóòåì ïðîâåäåíèÿ 
îêàéìëÿþùåãî ðàçðåçà âîêðóã ñâèùà ñî ñòîðîíû 
ïðåääâåðèÿ âëàãàëèùà. Ñâèù ýêñòèðïèðîâàëè äî 
ïåðåäíåé ñòåíêè ïðÿìîé êèøêè. Ïåðåäíþþ ñòåíêó 
ïðÿìîé êèøêè ìîáèëèçîâàëè ââåðõ îòäåëÿÿ åå îò 
çàäíåé ñòåíêè âëàãàëèùà íà 3-5 ñì, à òàêæå âíèç 
äî êîæíî-ñëèçèñòîãî ïåðåõîäà àíàëüíîãî êàíàëà. 
Ñî ñòîðîíû àíàëüíîãî êàíàëà ïðîèçâîäèëè ðàçðåç 
ïî ïåðåäíåé ïîëóîêðóæíîñòè. Âûäåëåííûé ñâèù ñ 
ó÷àñòêîì ïåðåäíåé ñòåíêè ïðÿìîé êèøêè âûâîäèòñÿ 
çà ïðåäåëû àíàëüíîãî êîëüöà íà 1-1,5 ñì è èññåêà-
ëè. Ðàíó óøèâàëè ïîñëîéíî íàãëóõî. Ïðÿìóþ êèøêó 
ôèêñèðîâàëè ê êîæíîìó êðàþ (ðèñ. 2, 3)

Ðèñ.1 Ëàòåðàëüíàÿ ïðîêòîãðàôèÿ ïîä äàâëåíèåì. 
1-ïðÿìàÿ êèøêà; 2 – ñâèù


